

“两高两部”修订取保候审规定

符合条件的可在暂住地执行

本报综合消息 9月21日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部联合发布了《关于取保候审若干问题的规定》(简称“《规定》”)，自印发之日起施行。

取保候审是刑事诉讼中一项重要的非羁押性强制措施。1999年，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部曾为此专门制定《规定》，以全面规范取保候审工作。

“两高两部”相关负责人介绍，近年来，随着我国经济社会发展和法治建设不断进步，犯罪结构和刑罚结构逐渐趋缓，为充分体现宽严相济刑事政策以及少捕慎诉慎押刑事司法政策，进一步规范取保候审工作，“两高两部”在充分调研论证的基础上，根据现行法律和有关规定，对1999年的《规定》作出了全面修订。

细化对取保候审的相关规定

刑事诉讼法第六十七条规定了取保候审的条件与执行。修订后的《规定》则对刑事诉讼法的相关规定进一步细化和明确，以方便落地和执行。

《规定》明确规定了取保候审的适用范围：对于采取取保候审足以防止发生社会危险性的犯罪嫌疑人，应当依法适用取保候审。对于刑事诉讼法第六十七条第三款规定“严重疾病”和“生活不能自理”，《规定》明确：分别参照最高人民法院等部门印发的《保外就医严重疾病范围》《罪犯生活不能自理

鉴别标准》执行，便于实践掌握。

《规定》还对被取保人的活动范围进行了细化。对于刑事诉讼法第七十一条中“特定的场所”“特定的人员”“特定的活动”，《规定》第二章明确：“特定的场所”包括可能导致其再次实施犯罪的场所；可能导致其实施妨害社会秩序、干扰他人正常活动行为的场所等；“特定的人员”包括证人、鉴定人、被害人及其法定代理人和近亲属；同案违法行为人、犯罪嫌疑人、被告人以及与案件有关的其他人员等；“特定的活动”包括可能导致其再次实施犯罪的活动；可能对国家安全、公共安全、社会秩序造成不良影响的活动等。

“两高两部”相关负责人介绍，刑事诉讼法规定，人民法院、人民检察院决定取保候审，由公安机关执行。但是，1999年《规定》没有对具体执行的公安机关作出规定，导致相关工作衔接受到影响。

为进一步畅通文书送达、执行交付程序，《规定》还专门针对人民法院、人民检察院决定取保候审的执行问题作出规定。

《规定》明确，人民法院、人民检察院决定取保候审的，应当将取保候审决定书、取保候审执行通知书和其他有关材料一并送交所在地同级公安机关，由所在地同级公安机关依照相关规定交付执行。同时，为提高司法效率，还规

定人民法院、人民检察院可以采用电子方式向公安机关送交法律文书和有关材料。此外，考虑到一些人民法院没有对应同级公安机关的问题，《规定》进一步明确，所在地没有同级公安机关的，由省级公安机关会同同级人民法院、人民检察院确定有关公安机关负责执行，并建立相关工作衔接机制。

明确异地执行取保候审时被取保人的报到义务

根据《规定》，被取保候审人居住地变更的，执行取保候审的派出所应当及时通知决定取保候审的公安机关，由其重新确定被取保候审人变更后的居住地派出所执行。而变更后的居住地在异地的，决定取保候审的公安机关应当通知该地公安机关，由其指定被取保候审人居住地的派出所执行。

此前，刑事诉讼法规定了被取保候审的犯罪嫌疑人、被告人未经执行机关批准不得离开所居住的市、县；住址、工作单位和联系方式发生变动的，在二十四小时以内向执行机关报告；在传讯的时候及时到案等，并未规定被取保候审人的报到义务。

对此《规定》明确要求，对于异地执行取保候审的，被取保候审人应当在收到取保候审决定书后五日内向执行机关报到。同时还规定了被取保候

审人未在规定期限内报到的后果及处置措施，以确保被取保候审人按时报到并依法接受监管。

而对于被取保候审人的违规行为，《规定》加大了相关的违规惩处力度。第五章中对没收保证金、对保证人罚款、治安管理处罚、逮捕等措施的条件、程序进一步明确，以保障取保候审相关规定得到贯彻执行。

明确取保候审可以在暂住地执行

针对经济社会发展、人口流动增多，外来人口犯罪现象，《规定》明确，被取保候审人离开户籍所在地一年以上且无经常居住地，但在暂住地有固定住处的，可以在暂住地执行取保候审。

另外，对于因工作、学习、就医等正当合理理由，被取保候审人确需离开所居住的市、县的，《规定》要求被取保候审人向负责执行的派出所提出书面申请，并注明事由、目的地、路线、交通方式、往返日期、联系方式等，由派出所负责人批准。

对于因正常工作和生活需要经常性跨市、县活动的，《规定》明确可以根据情况，简化批准程序，有利于在对被取保候审人实施有效监管的同时，尽可能减少对其正常工作和生活的影响。“两高两部”相关负责人介绍，这也充分体现了宽严相济刑事政策以及少捕慎诉慎押刑事司法政策。

八部门发文

专项治理高价彩礼、大操大办等陋习

本报综合消息 9月21日，农业农村部、中央组织部、中宣部、中央文明办、中央农村工作领导小组办公室、民政部、全国妇联、国家乡村振兴局共同印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》的通知。

方案明确治理目标，高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习在部分地区持续蔓延势头得到有效遏制，农民群众在婚丧嫁娶中的人情、宴席、彩礼等支出负担明显减轻，婚丧礼俗倡导性标准在行政村实现全覆盖，县、乡、村推进移风易俗的工作制度基本完善，农民群众自我管理、自觉践行移风易俗的长效机制基本形成，中华优秀传统文化美德得到更好弘扬传承，婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚更加浓厚，乡村焕发文明新气象。

药罐也瘦身

全国首个药品包装物减量指南发布

本报综合消息 据“上海市市场监管局”微信公众号21日消息，近日，由上海市市场监督管理局、上海市药品监督管理局指导，上海市计量协会联合上海市医药质量协会组织编制的《药品包装物减量指南片剂和胶囊剂》团体标准正式发布，该标准将于9月30日起正式实施。

据悉，该项标准的发布填补了“限制药品过度包装”的技术空白，成为全国首个药品领域包装物减量相关团体标准。

《药品包装物减量指南片剂和胶囊剂》以片剂和胶囊剂集采药为重点，从包装空隙率、包装层数、材质选择、中包装、运输包装等方面都提出了相关规定，覆盖了药品生产、经营全产业链过度包装治理。

标准对药品包装空隙率、包装层数提出了明确要求，如包装层数宜小于等于三层、包装空隙率随着药品含量不同有相应限定要求等。该标准响应了市民百姓尤其是慢性病患者对于减少药品不必要包装的呼声，避免了家中药罐头“堆积如山”场景的出现，实现了包装层数的减少、包装盒的瘦身、每板药粒“变多”等等改变，更是倡导绿色低碳生活的生动实践。

地震中失联17天的甘宇，找到了！

本报综合消息 9月21日，四川泸定6.8级地震中失联17天的湾东水电站员工甘宇在猛虎岗找到了，被当地老乡救至家中。下午3点29分，甘宇已转运至泸定县人民医院。目前，甘宇生命体征平稳，正在接受医疗救治。

找到甘宇的村民倪太高称，他是王岗坪乡跃进村村民，地震后家里房屋不能居住，他在山下租了房子，两天前回到跃进村喂羊时，听说救援人员在附近搜寻甘宇。因为对猛虎岗一带地形较熟悉，他便在亲戚家住下，想着白天去找找看。21日早上7点，他带了水瓶、饮料和一些糖果，从亲戚家出发，徒步两个多小时，在一处山坡听到了有人呼救的声音，寻过去便发现躺在树林中的甘宇。

倪太高描述，甘宇身上衣服破烂，腿上有伤。他立即打电话给当地政府，并将携带的饮料拿出，让他慢慢喝下。“他状态还可以，就是看到我大哭了一场，说还好



甘宇(右)和找到他的村民倪太高

遇到了我。”随即，他还给家里打电话，让他们送来了衣服、裤子。下午3点29分，甘宇已由救援队用直升机转运至泸定县人民医院。目前，甘宇生命体征平稳，正在接受医疗救治。医生介绍，甘宇全身多处骨折，多处皮下气肿，需进一步检查。

9月5日泸定地震后，湾东水电员工甘宇和罗永放弃第一时间逃生，坚守一

夜。由于山体滑坡形成堰塞湖，水电站坝前水位明显上涨，罗永在震后半小时即全部打开泄洪闸，避免了河水漫过大坝冲毁村庄的灾难发生。9月6日一早，罗永和甘宇一起向外逃生，甘宇因体力不支，让罗永出去找救援。9月8日下午，历经重重艰险，罗永被直升机救出，但留在山上的甘宇与外界失联。从此，甘宇的下落牵动无数人的心。

救援甘宇时间线

9月5日 地震后甘宇和罗永在湾东水电站坚守一夜。

9月6日 甘宇和罗永一起，向外逃生，中间打通电话和公司取得联系。

9月7日 甘宇因体力不支，让罗永出去找救援，和罗永分开。

9月8日 罗永依靠找到的打火机，点燃柴火后被救援人员发现，被困75小时后，通过救援直升机运送到泸定县城。

9月9日 救援力量千方百计营救甘宇，直升机等待了一天，因下雨未能起飞。石棉县救援力量徒步进山营救，也因塌方路断中止。

9月11日 救援力量再次在周边展开搜救，未能找到甘宇。

9月21日 确认甘宇获救的消息，在石棉县王岗坪乡猛虎岗被老乡营救。

公告挂失寻人

咨询电话：0533-3595671

挂失声明

★淄博市张店区金羽梦幼儿园丢失办园许可证副本，编号：1903031170，声明作废。

地址：柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室